

[同意公开]

沈阳市数据局

沈数据建议〔2024〕3号

签发人：莽琦

关于进一步提升沈阳市智慧城市能力建设的 建议（第221号）的答复

张蕾代表：

您提出的关于进一步提升沈阳市智慧城市能力建设的建议收悉，现答复如下：

一、规范政务数据资源共享

一是《沈阳市政务数据资源共享开放条例》于2020年10月1日起施行，对我市政务数据资源的归集、共享等相关工作进行了规范，明确了政务数据共享工作的有关流程和要求。二是沈阳市政务数据资源共享平台已连接我市90余个部门和各区、县（市）政府，为各部门之间的数据共享交换提供有力支撑，通过持续推动和协调

各部门在政务信息化建设过程中依法共享和使用其他部门数据资源，不断强化政府数据应用，为我市智慧城市应用场景建设提供数据支持。

二、开展智慧城市场景应用

我市不断开展智慧城市应用场景应用，构建多元化智慧场景服务于民，彰显沈阳市城市活力。

(一) 加强产业招商力度提升智慧城市建设

我市在智慧城市建设方面一直紧跟国家发展步伐。锚定打造国际文化旅游目的地城市、区域性文化创意中心，围绕线上演播、云展览、建筑设计、互联网文创等领域开展招商推介，推动全市文化旅游产业深度融合、高质量发展。围绕国内重点平台企业、板块总部，重点对阿里巴巴、京东、美团、抖音等 11 家已在我市设立分支机构的重点企业，推进在沈投资更多板块，设立区域总部或子公司。尤其是落地了联通数字产业创新基地项目(和平)、沈阳智能计算中心新基建项目(皇姑)、知巢鸟总部及数字经济产业园项目(大东)等一批高质量项目，推动了全市相关产业的建设发展。

(二) 推动智慧体育高质量发展

一是依托技术力量，对沈阳市全民健身信息平台进行升级改造，实现在用户端利用数字平台展现场馆的基础信息，推广智能健身、云赛事、虚拟运动等新兴运动，建立公共赛事体育服务信息平台，完善全民健身公共服务机制。二是在沈阳市全民健身中心建立数字化管理系统，增设客流采集、智能储物、智能闸机、手环自助

收发机等智能化设备，实现体育场馆的核心区、网球馆和外围免低收费场地的管理和配套服务。三是开展全民健身设施智慧化改造，2022—2023年，先后推进丁香东湖智慧体育公园、中山智慧体育公园和沈水湾智慧体育公园建设，配置建设各类智能健身设施，有力促进了沈阳市全民健身智慧化智能化发展。

（三）推进智慧交通运输体系建设

近年来，按照沈阳市智慧城市建设总体部署，积极推进智慧交通运输体系建设，先后组织建设了“两客一危”车辆、公交车辆及出租车智能监控系统，实现对重点营运车辆实时定位监控、远程视频监控、运营数据统计等功能，为提高运输行业监管与服务提供了重要保障。

（四）推动智慧文旅建设

为了充分利用公共空间，打造令人印象深刻的观展体验，采用了数字化展示手段，如沈阳博物馆采用“天地阳”数字序厅，开启720度沉浸式漫游博物馆之旅；运用全息影像再现历史场景；互动触摸设备介绍部分文物信息等。沈阳故宫实施线上购票，观众可使用互联网支付手段，通过接入沈阳故宫官方网站和官方微信平台端口，实现个人及团队用户线上订票、自助购票等多种服务，不需要再在人工窗口长时间排队等候购票。购票成功后，使用购票二维码，刷码即可进入，快速通过，简化入园流程。沈阳“九·一八”历史博物馆数字化保护及展示项目利用三维激光扫描、三维实景展览扫描、无人机外景航拍等多种技术手段，对馆藏千余件珍贵文物和沈

阳抗战联线博物馆展厅、展览进行影像数据采集。

（五）推动生态环境智慧治理

一是构建生态环境智慧感知体系，以国土空间基础信息、生态环境信息等多源数据为支撑，实现环境态势的立体感知、及时预警、科学研判、高效传达。二是构建生态环境空间管控体系，依托自然资源、生态环保大数据，推进“三线一单”空间管控数字应用，实现生态环境空间分区管控、单元管理。三是构建生态环境数字监管体系，推进“互联网+环保”，提升对污染排放的精准追溯、动态监管和协同治理能力，逐步实现污染源治理全过程数字监管。

感谢您对我市政务数据共享应用和政务信息化建设工作的重视和关心。



（联系人：徐瑞，联系电话：22517175、18640322085）